

新常态下 2015 四川金融新在哪

■ 李龙俊

为贷款 4000 万元,社区电商企业成都库购电子商务 CEO 龚维维近期与银行进行了最后一轮细节对接。1月 15 日,川股海特高新发布定向增发预案,拟在资本市场上再融资 16.7 亿元,壮大综合航空服务业……

经济新常态下,为发展谋得金融支持,川企在行动。而 1 月 14 日四川省召开的全省金融工作座谈会,也聚焦 2015 年四川省金融工作系列难题:如何满足经济发展对金融的新要求、如何防控金融风险、如何保障融资规模、如何推动金融改革等引发会场内外各方讨论。

A 如何满足发展对金融的新要求?

突破口:优化融资体系,提升直接融资比例

在成都高新区启动国内首个企业孵化大市场 10 天后,去年 12 月 20 日,企业孵化大市场举办首场项目推介会。4 个高科技项目面向上市公司、银行、风险投资公司及自然人进行了现场推介。在经济增速放缓的背景下,企业孵化大市场搭起投融资双方常态、直接的对接平台,为新产业、创新型小微企业提供金融支持。

不仅是成都高新区,如何满足经济新常态下企业、产业对金融的新要求,已经成为各方探索的焦点话题。

在四川省政府金融办主任王川红看来,四川省融资体系将持续优化,经济发展对银行间接融资高度依赖,要提升直接融资比例。

四川银监局局长王筠权认为,在经济新常态下全省银行业机构要仔细研究信贷资金的数量、期限、价格如何调整,金融产品的开发、提供如何满足各类企业的不同需要。

而对于金融机构而言,所面临的不仅是主动适应需求变化,还要适应发展环境变化的挑战。工行四川省分行行长官学清认为,目前银行面临存款理财化、信贷脱媒、利率市场化等挑战,自身必须适应好各种变化。

B 如何加速金融改革?

突破口:深入推进城商行改革,多角度创新推进保险改革

日前,绵阳市商业银行引入战略投资者走完全部流程,世界 500 强——五矿集团正式入主绵阳市商业银行。而雅安农信社也完成了投资入股 6 家县联社工作,“两步走”改革程序如期完成。

2014 年,四川省出台了《四川省金融改革实施方案》,提速金融改革。王川红表示,2015 年,四川省金融改革任务重点已经明确:深入推进城商行改革,力争 2015 年引进 1-2 家战略投资者;力争启动 20 家以上县级联社改制组建农商行;稳步推进农村资金互助合作组织试点;力争我省首家民营银行获批筹建;推动开展省级寿险公司组建工作。“通过改革创新激发服务实体经济的活力。”王筠权表示,2015 年全省银行业机构要继续深化改革。

赵衍亮表示,保险改革创新要多角度推进,规范和推动农业保险科学健康发展,扩大责任保险覆盖面,积极争取将四川省纳入全国巨灾保险试点省份,完善和规范大病保险制度,推动养老和健康保险发展。

C 如何保障融资规模?

突破口:加快推进多层次资本市场发展

“强化融资保障,是我们 2015 年的工作重点之一。”人民银行成都分行行长周晓强在金融工作座谈会上强调。

防止实体经济下行和金融企业借贷相互强化的“顺



● 银行业要适应发展环境变化的挑战 实习记者 高雪梅 / 摄影

周期”问题,保障融资规模,被各方看成是金融支持实体经济的大前提。2014 年,四川省银行机构贷款余额达 3.49 万亿元,较年初新增 4505 亿元。2015 年,四川省提出在尽力盘活 3.49 万亿元存量贷款的同时,新增贷款力争突破 4600 亿元。“2015 年,全省农村信用社确保全年贷款净增不低于 700 亿元。”四川省农村信用社联合社理事长王华定下目标,2014 年全省农信系统各项存款余额较年初增加 700 余亿元。而国开行四川分行、建行四川省分行、成都银行等也提出了加大对四川省传统产业转型升级、经济新增长点的金融支持力度。

与此同时,四川省提出 2015 年非信贷融资规模超过 4200 亿元。资本市场直接融资方面,四川证监局副局长马建华介绍,去年四川省资本市场累计融资 391.02 亿元,同比大幅增长 219.40%,创历史新高。2015 年,四川证监局将加快推进四川省多层次资本市场发展,支持企业用好各种直接融资工具,开辟企业融资新渠道。

四川保监局局长赵衍亮表示,将围绕“工业强省”,支持产业体系升级,去年召开保险资金投资四川重点项目对接会,现场首期签约金额超过 80 亿元。

(据四川日报)

► 相关链接

融资稳步增长 去年四川省贷款余额近 3.5 万亿

截至 2014 年末,四川省银行业金融机构贷款余额 34952 亿元,新增贷款 4505 亿元,增幅 14.8%,信贷投放稳步增长,与此同时各类直接融资明显提升。这是在近日召开的全省金融工作座谈会上获悉的。

在经济下行压力加大的背景下,省政府金融办、“一行三局”及省内金融机构等都在为保障四川省社会融资规模下功夫。银行贷款之外,去年全省银行间市场实现直接债务融资 892 亿元,同比增长 56%;资本市场累计融资 391 亿元,同比增长 219%,创历史新高;去年全年实现保费收入 1060.78 亿元,同比增长 15.97%,居全国第 5 位,较上年上升 2 位。

四川省地方金融改革发展成效显著,去年全面启动省内 11 家城市商业银行引进境内外战略投资者工作;农村信用社改革成果显著;地方寿险法人保险机构筹建工作已进入实质性阶段;已有 5 家农村资金互助合作组织设立注册。

不过,四川省融资难融资贵的问题尚未得到根本解决,金融领域风险也在积聚。适应经济新常态,四川省将继续推动各项融资稳步增长;深入推进地方法人金融机构改革发展;进一步做好金融风险防范工作,以发展的方式解决发展中出现的问题。

四川金融 居中西部多项第一

■ 张惠

记者近日从四川省银行业监管工作会议上获悉,银行业金融机构要充分认识新常态,2015 年银行业服务实体经济要突出稳增长和调结构。据成都日报报道,去年,全省银行业机构资产、负债、存款、贷款余额分别为 6.91 万亿元、6.69 万亿元、5.29 万亿元、3.50 万亿元,均居全国第七、中西部第一。

据悉,截至 2014 年末,全省共有各类银行业机构 234 家、执证网点 1.37 万个,银行业员工 22.54 万人。全省银行业机构资产、负债、存款、贷款余额分别为 6.91 万亿元、6.69 万亿元、5.29 万亿元、3.50 万亿元,均居全国第七、中西部第一。去年,四川银行业通过支持重点项目、民生工程、“扶小助农”等方面为实体经济输血供氧。对全省 500 个重点项目、“新双五”产业新增贷款 1071 亿元;对全省十项民生工程新增贷款 242 亿元;对“4·20”芦山地震灾区累计发放贷款 575.24 亿元;对保障性住房、彝家新寨、巴山新居贷款余额 442.95 亿元,支持地方政府完成棚改 25.6 万户。

小微企业服务力度不断加大,13675 户小微企业办理了“续贷”业务 475.42 亿元,搭建 181 场“服务实体关注小微”银企对接活动,新设 37 家小微支行、259 家社区支行的共同努力下,全年新增小微企业贷款 1835.93 亿元,增长 25.99%,实现“两个不低于目标”。“三农”服务持续改善,基层金融服务“村村通”工作稳步推进,新增网点和电子机具对全省行政村的覆盖率达到 90%。

四川银监局主要负责人表示,2015 年四川银行业将主动争取增量,坚决防止信贷资金供应大起大落和盲目压贷、抽贷、断贷行为。积极盘活存量,有效腾挪更多信贷资金服务实体经济。支持有市场、有效益、讲信用的传统产业和技术改造。持续推进普惠金融发展,努力降低社会融资成本。

六成蓉城家庭去年投资几乎没赚钱

■ 张乾

1 月 22 日,中国家庭金融调查与研究中心在成都发布了《成都家庭季度报告》,(以下简称“报告”),报告显示,2014 年成都家庭总资产变幅不大,总体借贷和新增借贷需求呈均“先减后增”态势,并对股市的预期由悲观转为乐观。

风险投资成都人偏爱炒股

据华西都市报报道,二三四季度成都家庭总资产与全国其他省会城市呈现相同趋势,均为先减后增。

其中,家庭总资产“几乎不变”的家庭占比从二季度的 62.9% 上涨到四季度的 65.43%。

有趣的是,成都家庭总资产虽然变幅不大,却出现明显的结构调整态势。以第三季度为例,成都人持有的风险资产显著增多,而无风险资产、工商业资产、住房和其他非金融资产均有一定程度减持。

在物价方面,从一季度到四季度,成都家庭对物价的预期持续走高,其中预期物价“上升一点”的家庭从

第一季度的 41.60% 上涨到四季度的 50.96%。

但即便如此,成都家庭的金融资产占比仍然很低,仅为总资产的 8.58%,其中无风险资产占比高达 76.99%;

风险资产和借款分别仅占 13.19% 和 9.82%;而风险资产里又属股票资产以 62.47% 的占比稳居第一。在非金融资产里,住房资产占到了 58.06%,远超工商业资产和其他非金融资产,占比分布与全国其他省会大体相同。

乐观股市四成成都人看涨

报告显示,前三个季度成都家庭对股市的预期由悲观转为乐观,看涨家庭占比也有所增加。尤其是第三季度,认为股票会上涨的家庭占比达到 41.60%。

与股市预期不同,就前三个季度来看,成都家庭对房价的预期则持续走低,其中认为房价会“上涨一点”的家庭比例从 31.38% 跌至 16.46%。

在物价方面,从一季度到四季度,成都家庭对物价的预期持续走高,其中预期物价“上升一点”的家庭从

第一季度的 42.98% 上涨到四季度的 50.96%。

四川交行积极服务实体经济 加大小微企业支持力度

■ 川新

四川交行一方面加大了信贷资金投入。按照省政府“扩内需、保增长”的发展要求,精选了交通、建筑、公共设施管理、机械等重点行业,积极参与四川省重大项目的建设。截至 2014 年末,全行人民币贷款余额较年初增长 11.05%,贷款增量居系统第 5 位。

另一方面,加大对小微企业支持力度。截至 12 月末,全行小微企业贷款余额增速为 19.85%,比全行本外币贷款增速高出 8.4 个百分点,全面完成“两个不低于”目标任务。

在科技支行开展了“科创贷”业务的试点工作,通过与成都生产力促进中心、担保机构签署共建金

融资风险资金池合作协议,通过成都生产力促进中心、担保公司出资组建风险资金池存放该行,该行向满足条件科技型企业提供贷款。在为科技型小微企业提供优质低价的融资服务上进行了有力探索,也为全行客户拓展提供了更广阔的渠道。

三是提高了金融服务水平。在资金规模有限、信贷资源紧张的形势下,充分发挥信托、投行业务等各个领域丰富的管理运营经验,主承销债券 11 支,为企业实现融资共计 129 亿元,债券承销支数居四川同业第 2 位,承销金额位居同业第 5 位;同时大力发展非信贷业务,为本地一些重点企业与重点项目提供了综合化的金融服务。

民建四川省委建议成立“民间金融发展调节基金”

■ 邹红

1 月 27 日下午,政协四川省第十一届委员会第三次会议继续进行,民主党派、工商联、无党派人士举行联组讨论会。在会上,民建四川省委主委陈文华提出了如何解决四川省民间融资问题的对策建议。

“2014 年,四川民营融资担保龙头汇通信用融资担保有限公司董事会成员集体失联,涉及银行、小贷公司及其他民间借贷等融资数十亿元。”陈文华说,这引爆了四川民间借贷“多米诺”效应,直接、间接导致上百家民间金融机构深陷困境。

针对四川民营金融发展过程中出现的问题,陈文华在讨论会上谈到,建议省政府成立“民间金融发展调节基金”,对资金链条断裂而资产良好的公司,可给予适当资金支持,或者给予资金作为周转,或者进行再担保。另外,对有实物抵押、质押而缺乏资金的公司,政府采取“回购”、补贴等综合措施鼓励民间金融机构兼并重组,化解债务。

为更好地促进民间金融规范有序发展,陈文华还提到,建议出台相关法律政策,抓紧建章立制,让民间资金在法制轨道上融入民间金融体系,让民间金融在法制轨道上健康发展。

成都重点项目投资 将超 2100 亿元

■ 王楠

成都市发改委日前召开专题会议,传达学习市委经济工作会议精神,安排部署市发改委贯彻落实措施。今年,成都市将完成固定资产投资超过 6650 亿元,实施重点项目 760 个以上,年度计划投资 2100 亿元以上。

成都市发改委相关负责人介绍,今年将加快推进成蒲、成兰铁路及地铁、现代有轨电车等重大项目建设;力争成安渝高速公路、成渝客专、成都第二绕城高速公路建成通车;加快成都新机场、李家岩水库等项目前期工作,力争尽快开工建设。

2014 年 11 月,国家发展改革委批复 2014 年北斗卫星导航产业区域重大应用示范发展专项,成都名列其中。“我们要抓住这个机遇,推进北斗卫星导航产业区域重大应用等国家重大示范点,配套产业发展。”成都市发改委相关负责人说。他介绍,今年,该市发改委还将在推进产业转型、进一步深化改革、保障和改善民生等方面持续发力。

成都互联网金融: P2P 实际借款成本 超 20%

■ 闫沁波

近日,电子科技大学和西南财经大学联合发布了四川省首份《互联网金融白皮书》(下称《白皮书》)。报告在成都市锦江区金融办协助下编制完成,共调研了成都市约 30 家 P2P 平台和 5 家众筹平台。

据网贷之家数据显示,2014 年四川省 P2P 成交量约占全国的 2.14%,约 54 亿元。

《白皮书》显示,截至 2014 年 9 月,成都当地共有 322 家公司通过互联网开展网络理财、网络贷款、网络投融资业务,其中 181 家宣称开展 P2P 业务。但其中仅有 52 家公司在平台上明确展示了借款信息,同时投资者可以通过网络渠道进行投资。这其中的 38 家平台上线于 2014 年。

“许多宣称开展 P2P 业务的公司,甚至连网站都没有,而且在本次调研开展前,已经确认 52 家 P2P 中有 5 家出现问题。”该课题组相关负责人表示。

《白皮书》指出,成都互联网金融公司大多存在金融背景从业人员比例不高、有独特市场定位和发展战略的公司屈指可数、风险评估仍以线下为主、没有充分利用互联网优势、交易成本居高不下等问题。

在业务模式上,成都 P2P 平台的借款项目以针对个人和企业的传统抵押借款为主,在抵押物上仍偏爱汽车、房产。

《白皮书》还指出,虽然调查显示成都 P2P 平台的借款合同利率通常维持在 16%-18%,但 P2P 公司一般会收取一定比例的管理费,使得实际借款成本超过 20%,这一利率水平与小贷公司及当地民间借贷成本不相上下。报告认为,如此高的借款成本并没有体现出互联网金融解决中小企业融资难题的优势。

此外,成都当地 P2P 公司中,有 17 家平台表示对资金进行了第三方托管,但多数为第三方支付机构托管,没有一家在银行开展资金第三方托管。

据 21 世纪经济报道记者了解,成都部分 P2P 平台也曾就资金第三方托管与当地银行沟通,但最终银行以相关政策不明朗和担心存在风险为由拒绝。

此外,成都地区还有 5 家众筹平台,多数负责人具备金融相关专业背景,对项目多数采取实地调研和委托第三方调研的方式控制风险,其中 4 家平台采用银行托管和第三方托管方式。这些平台主要风险在于容易触碰“非法集资”和“非法发行证券”的底线。

成都的互联网金融业态正趋于完善,近期上线了包括 87 金融在内的金融产品搜索引擎,其运作模式类似于网贷之家,但产品只针对传统金融机构产品。

《白皮书》还显示,成都的互联网金融企业认为,“缺乏社会认知度”是阻碍行业发展的主要原因。他们建议,应尽快建立互联网金融行业监管体系及相关协会,做到黑名单共享、项目互通有无,提高整个行业的避险能力。